

Y **有此一说**
ouciyishuo

趣味养人

□马德



人生的许多遇合,是难以捉摸的。

也就是在我十几岁的年纪吧,好像是上高二,我和杨同学成了同桌。那年月,连黑白电视机都没几台,杨同学居然喊我去看球。

我说看什么球。他说看足球。我说,足球是个什么球。他伸出一只手臂,像搂把破棉絮似的,不由分说搂了我一把,我打了个趔趄。他说,你给我走吧。

就这样,那一天下午,在他家的客厅里,我看了足球。那一天应该是星期日,看的应该是意大利足球甲级联赛,是录播。他看得陶陶欲醉,我看得昏昏欲睡。

那应该是上世纪80年代末的一天。就在那一天,我才知道这个世界上有种运动叫踢足球。那个年代,电视信号并不好,图像的“雪花”比足球还要大,但杨同学愣是把足球和雪花分了出来,他入境在球场,我幻形在梦乡。

记得前一年,我国用长征四号火箭把“风云一号”卫星发射上天,在气象观察领域迈进了一大步。而那个周末,在意甲赛场我知道了“荷兰三剑客”古力特、巴斯滕和里杰卡尔德,开始了我的足球观察。尽管,我是以昏睡作为开始的,但这并不影响此后我对它的热爱。看来,

干什么事,启蒙都很重要啊!那么美好的青春时代,我似乎还没有其他爱好,从此,上了这条“贼船”——爱上足球。

记得,杨同学还用蹩脚的英语给“三剑客”之一的古力特写了一封信。他说古力特的辫子有点帅,我说他的神经有点怪。若干年后,我才明白这叫粉丝的狂热。至于他的那封信古力特是不是收到了,收到后古力特是不是能看懂,这其实都不重要了。我俩确信无疑的一点是,那封信应该最终没有走出家乡偏远的小县城。

爱上足球,是个孤独的事业。因为你所爱的,未必是别人喜欢或理解的。1998年法国世界杯的时候,因为常常半夜爬起来看球,每天熬得睡眼惺忪的。岳父大人或许是心疼我,略带责备地说:“你说你,不顶吃不顶喝,熬夜看足球为了个啥。”我不敢解释,也无法解释,只好呵呵一笑。因为喜欢,也常被人以“伪球迷”的称号戏谑。自觉一腔赤诚,何以就“伪”了呢?查网络百科,说伪球迷“可能就是那种偶尔也会热情看球,当然一般都是在大的赛事之时或日常游戏之中,但是不会像真正的球迷一样将球列为生活的一部分,聊的是球、用的是球、看的是球、听的是球,莫管大赛

小赛一概全包”。这么说来,自己还真有点“伪”了。

我最激情也最疯狂的一次,是领着妻儿到北京工人体育场看了2004年亚洲杯的开幕式。印象中,开幕式后的比赛中国队和西亚的一支球队踢平了,回宾馆的路上我仍不无惋惜。那次北京之行,连门票带住宿,花了将近三千块钱,问题是,那时我的工资才千元左右。为了喜欢的事,也就顾不上心疼了。

一个人能始终如一地热爱一样东西,实在是不容易的。算下来,一晃已经三十多年了。现在,周末依旧保持着看德甲意甲英超的习惯。国际和国内的重大赛事,时间允许的话,一场也不愿放过。当然了,心中一直有一个榜样——张路指导。上世纪90年代初,他就在央视解说意甲,年轻而意气风发。现在的他,都七十多岁的人了,还在跟年轻人一起解说足球,依然看起来意气风发。我想,是热爱让他有着这般坚持,也因为始终有这份热爱,让他永远这般年轻。

人到了中年,必然会少了年轻时候的激情,生活也逐渐走向平淡。但因为喜欢足球,让平淡的生活多了些“盼头”,也便觉得生活有着某种特别的趣味和意思。

R **人生感悟**
enshengganwu

关于摔跤的一些事理

□黄小平

一个邻居家孩子在学习摔跤。前半年,教练并不教他摔跤技术,而是教他练习一次次摔倒,前摔、侧摔、后摔、腾空摔,在一次次摔倒中,孩子摔得全身青一块紫一块。孩子的父亲不理解,认为学习摔跤,是为了把别人摔倒,怎么会让自己的孩子一次次摔倒呢?为此,孩子的父亲请教教练,教练是这样解释的:人都有害怕摔倒的心理,如果不能克服这种恐惧心理,在摔跤比赛中,就不能全身心地投入,也无法发挥自己最好的水平,也就会在分心分神中输掉比赛。练习自己摔倒,正是培养不害怕摔倒的心理,让自己无畏无惧,勇者无敌。是啊,一个人只有不害怕摔倒,才不易摔倒。

还有一个孩子,喜欢玩不倒翁,于是父亲给他买了很多不倒

翁。可据孩子观察,不倒翁都是没有腿的。孩子问父亲,有没有一种有腿的不倒翁呢?父亲说,不倒翁有了腿,就不是不倒翁了,就会被人推倒了。孩子问,为什么不倒翁有了腿,就会被推倒呢?父亲说,腿是用来行走的,行走的人哪有不摔跤、不跌倒的呢?

学会摔跤,首先要学会正确地认识摔跤。千万不要因摔过跤,从此“一朝被蛇咬,十年怕井绳”,从此裹足不前。

学会摔跤,其次要学会“吃一堑,长一智”。摔跤了,要长记性,要“前事不忘,后事之师”,把每一次摔跤当做总结经验和教训的一次机会。

学会摔跤,再次要学会在摔跤中锤炼意志。百炼成钢,好钢是锤打出来的,人只有在一次次



摔跤中“百炼”自己,在一次次摔跤中“锤打”自己,才能让自己成为一块“好钢”。行者,永远属于那些跌倒了站起来再走的人;成功,永远属于那些失败了接下来再干的人。

X **闲言碎语**
ianyansuiyu

谦卑做人

□安 谅

面对茫茫人海,面对无边无际的宇宙,人是多么微不足道。流星之于夜空,尘埃之于苍穹。因为卑微,谦卑应是做人的本分。

谦卑地做人,是一种自我觉醒,是一种豁然开朗,是睿智聪慧,也是处世韬略。

谦卑,不是自暴自弃。

谦卑不等于自己就是栎樗之材,也不是甘为土牛石田。

谦卑,是看清自己,也是认识这个世界。每个人,最终,都将成为一杯泥土,那么,就像泥土一样的沉实,像泥土一样的芳香,像泥土一样的奉献。在恒定的自觉中,去获取泥土一样的价值。

懂得人的卑微,就深悟谦卑的内涵。才不至于过分追名逐利,不去锱铢必较,不会狂妄自大,更不可能排挤他人,打压损人,伤天害理。

谦卑的人更懂得惺惺相惜,彼此尊重,互相提携,珍视缘分。谦卑让我们更善良怜爱,抱团取暖。

谦卑地做人,不是不能自信。谦卑地做人,也不是舍弃君子的傲骨。

谦卑地做人,不是要拿平庸的宿命掩盖自己的慵懒。也绝不是以此为由,胆怯不前,遮蔽自己的软弱。

谦卑地做人,是以一种平常心,温良恭俭让,和蔼待人,理性待己。纵使你有经天纬地之才,有万千资源,有万贯家财。

不要把自己太当一回事,这是谦卑地做人。待人宽容,不要动辄贬低别人,这也是谦卑地做人。任何时候,不要自满和自鸣得意,这更是谦卑地做人。

学会谦卑做人,你得到的不会减少,只会更多。



J **精粹短文**
jingcuiduanwen

点头之礼

□孙江林

上班途中经常路遇几个与我逆向行走的陌生人,迎面而来,各自靠右,交臂而过,彼此不曾打过招呼。

在这些人中,一位英姿飒爽的短发女士格外引人注目。某天碰面,她注意到我的目光,便侧过脸微笑大方地朝我点头致意,我急忙还

礼。以后再路遇,彼此点头致意,仿佛熟人好友。当然,我们不曾驻足探问对方更多的信息。

陌生人路遇彼此瞩目,应是一种缘分,或因善让一方想起什么,或一方身上有某位熟悉朋友的影子。虽说彼此瞩目只是偶然的本能反应,但绝非无缘无故。既然有缘相遇,不妨彼此点头示好,传递人间友爱。

先
赞 美
□程 泽

被人夸奖有加,其实并没必要沾沾自喜。心里美好的人,才会见谁皆是诸般美好,心中和气的人,才能见谁都是一团和气。所以被别人夸得有多好,往往不完全是自己有多好,而是对方有多好,好到总是觉得万物可爱,人

人可亲。

只有更优秀,才能看见别人的优秀,只有更有趣,才能看见别人的风趣。明亮的人,更容易发掘他人的敞亮。干净的人,也更容易捕捉旁人的清澈。易投缘的人,会有很多投缘之人。有魅力的人,也会有很多有魅力的人环绕。

赞美别人,不是一件简单的事,远远不是。

请本文文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。